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PROVA ESCRITA DE ESTRUTURA, ORGANIZAGAO
E TRATAMENTO DE DADOS

Grupe |
Considere uma aplicagio informalica de gestdo dos semaforos de uma rua.

1. Sugira uma esirulura de dados (vector, malriz ou fichseirc) que permita guardar, em memdria
primaria, o astado (luz ligada ou luz desligada) de cada uma das 3 luzes (vermalho, amarelo ou
verde) de 4 semdforos. Apresente, no caso da estrutura de dados escolhida ser um vector ou
matriz, a sua dimensdo; no caso de ser um ficheiro, 0 nomea dos campos constiiuintes dos seus
registos.

2. Transcreva, para a sua lolha de prova, os «lermos= adequados ao preenchimento dos espagos
assinalados no algoritmo seguinte (D,@.....@).

Esle algoritmo, com base na matriz TEMPOS, determina ¢ imprime, para cada uma das 24
horas do dia, qual das 5 programagdes de semaforos é a ideal. A programacao ideal, numa
dada hora, & a que estd associada a0 menor lempo necassdrio, am média, para parcofmar a
na.

Cada um dos elemenios da matriz TEMPOS]L,J] contém os minutos necassanos, am media,
para percomer a rua com a programagio de semdlores |, na hora J. Considara-se a matnz
devidamenle preenchida rom valores todos diferentes e superiores a 2ero.

1. [Percorrer lodas as horas do dia e inicializar o minimo tempo necessario)
Repita alé ao passo 3 para J=1,2,... O
MIN_TEMPO«TEMPOS([1,J]
MAIS_EFICIENTE«1

2. [Percomer lodas as programagdes para determinar 8 mais eficiente]
Repita para 1=2,3,....@
Se TEMPOS[IJ<@®_
Entia  MIN_TEMPO—TEMPOSLJ)
MAIS_EFICIENTE~®

3. |[Escrever qual a programagao mais elicienta]
Escreval'A programacio mais eficiente paraahora’, J,'éa’ @______ )

4. [Terminar]
Saida
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3. Elabore o passo 2 do algoriimo seguinte, de forma a que seja escolhida a programagio de
samaforos mais adequada mediante a hora, dia da semana e volume de trafego. A programagac
de semdaloros & seleccionada, atribuindo & varidvel PROGRAMAGAO o valor 1,2, 3 cu 4, da
saguinte forma:

® nos dias Oleis, das 8 as 10 horas e das 16 &s 20 horas, a programacio de semaforos a
ascolher & a nimarno 1;

B nos dias Uteis, das 10 &s 16, a programagao de semdforos a escolher @ a ndmero 1, 58 ©
trafego for muilo, 2, se for normal & 3, sé for pouco,

® ao lim de semana, das B as 10 horas e das 16 &s 20 horas, a programagio de semaforos a
escolher @ a nimero 2;

B nos restantes casos, a programacao de semdforos a escolher & a nomerg 4.

Mas espacilicagdes anteriores, quando se faz referéncia ao intarvalo horario das 8 as 10 horas,
considera-se que o intervalo em causa & [8,10[. Nos restantes casos, os intervalos horarios devem
ser entendidos de lorma andloga.

No algoritmo, a varidvel HORA contém a hora, a varidvel DIA_SEMANA contém «Domingom,
«Segunda-fairas, «Terga-feiras, elc. e a varidvel TRAFEGO contém w«muilos, «nomal» e
« POUCO=,

1. [Ler a hora, dia da semana & volume de trafego]
Leia(HORA)
Leia{DIA_SEMAMNA)
Leia(TRAFEGOD)

2. [Seleccionar a programacao de semaforos adequadal

Grupo Il

1. Uma empresa de produgio de soffware pretende determinar o tempo minimo necessano a
conclusdo de 3 projectos que envolvern analise, programacio e formagio de futuros ubiizadares.
Para o eleito, elaborou-sa o seguinte plano que conlempla as actividades a dasenvolver,
precedéncias e respeclivas duragDes:

Como os trds projectos, designados genercamente por A, B e C, tm especificidades que
implicam a utilizaglo de equipamentos nao existentes na empresa, inicialmente uma equipa
realizard os estudos prévios necessdrios & aquisigio do hardware em falta. Eslas actividades terdo
duragdes estimadas de 10, 5 e 4 semanas, respectivamente. De seguida, apés terem sido
concluidas as actividades anteriores, procedar-se-4 & encomenda e aquisicao dos equipamentos
(2 semanas). Em simuldneo com a actividade antarior, exacutar-ge-4 a andlise delalhada de cada
projecto. Prevé-se que a andlise detalhada do projecto A serd concluida em 3 meses, a analise do
projecto B em 2 meses e a do projecto © em 1 més.

Concluidas todas as aclividades anteriores, dar-se-a inlcio, em simultines, & codificagio das trés
aplicacbes relativas a cada um dos projectos, Estimam-ze em & meses, 3 meses @ 2 Meses 05
prazos necessarios & conclusio das aplicagdes relativas aos projectos A, B @ C, respectivamente.
Finalizada a construgo de cada uma das aplicagbes, iniciar-se-a0 os tesles e a formacdo dos futu-
ros utilizadores, Prevé-se que os testes estario concluidos em 2 meses para aplicagao do pro-
jecto A, 1 més para a aplicagao do projecto B & 2 semanas para a aplicago do projecto C.
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1.1.

1.2

Fig.

A formac3o dos utilizadores (apds a mealizacdo dos testes), nas aplicaghes relativas aos pro-
jectos A, B & C, terd uma duragao estimada de 1 més, 2 semanas & 1 samana, raspaclivameante.
Finalizadas todas as actividades anteriores, da-se o projecto por conchuido,

Com bass no enunciado, alabore uma tabela de actividades com as respectvas actvidades
precedentas. As aclividades sem precadentes davem ser assinaladas com um Irago (-).

De acordo com a tabela de actividades que alaborou na alinea anterior, desenhe a rede PERT.

Tendo como basa a rede PERT saguinte (Fig. 1), represantaliva das actividades a desanvolvar
num projecto @ das respectivas duraghes am dias, datarmine o{s) caminha(s) crilico(s) @ o tampo
critico da realizagio do projecio.

1 — Rade PERT

Relalivamente as linguagens de programagao classicas, a astrulura de um programa alterpu-ga
subslanciaimente com o advenlo das actuais lerramentas de desenvolimento, Tendo como
suporle os seus conhecimentos das linguagens Pascal «tradicional- e Visual Basic, aponte as
diferengas no que diz respeito:

B a0 fluxo do programa (sequéncia de execuciio do codigo);
B A forma de construgdo do inlerfacs;
B ainterigagdo com Sistamas da Geslio da Basas da Dados.

V.5.F.F.
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Grupo lll

1.

Identifique, transcrevendo para a sua folha de prova, os «termos= adequados ao preenchimento

dos espagos assinalados (D,@.....8), relativamente aos Sistemas Gestores de Bases de Dados
(SGBDs).

Uma @ @ um conjunto de informagdes relacionadas com um determinado assunto
ou finalidade, tal como manter um registo das encomendas dos clientes ou manter informacao
sobre uma colecgao musical.

Uma @ _ contém uma ou mais tabelas tendo cada uma delas um ou mais
@ @ Zero, Um ou mais registos.
Teoricamenie, pode dizer-sa que o nimero de campos & de @ que uma tabela pode

conler & ilimitado.

Embora o séu nome sugira que se destinam apenas a visualizagio de dados, as @
a0 também utilizadas no Access para alterar @ analisar dados de diferentes formas.

identifique um conjunto de labelas (nomes e respeclivos campos) a incluir numa base de dados
que d& suporte ao formuldrio seguinte (Fig. 2), respeitando o modelo relacional (tabelas
normalizadas).

—
|

Ir
B

Fig. 2 — Formuldrio de infrodugdo de informacéo sobre CDs
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3. Considere as seguintes tabelas, usadas por um programa que regista as respostas cerlas e erradas
dos utilizadores a um conjunto de pargunias.

Fig. 3 — Tabelas de uma base de dados

Nola:

B os campos «N° Pergunta=, «Cod Temas, «Cod Utiizadors e =Acertous~ 580 NUME&NCOS,

B o campo ~Acertou- assume o valor 1, quando o utilizador acerta, e o valor 2, quando o utilizador
ara uma dada pergunta;

B todas as perguntas tém numeros diferantes,

3.1. Apresenle, para cada uma das tabelas representadas (Fig. 3). o campo ou a combinagio de campos
gque deve constituir a sua chave pnmaria.

3.2. |dentifique o objectivo das consultas seguintes, construidas com recurso a uma lerramenta grafica
convancional de elaboragao de consultas:

3.2.1.

Pergunta Toma
Tama
Tema
N* Pamgunts Purgunta DescricBo Teme
Ascendents
=) =] =
e — - i - —
— o —

V.5.F.F.
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3.2.2.

Pergunts Toma

Cdd Tema

Des Tema Nt Pergunia

Fig. 5 — Consuita construida com recurso a ferramenta grafica

3.3. Tendo em conta que a sintaxe SOL usada utiliza paréntesis rectos para referenciar labelas e
campos cuja designacdo é formada por mais do que uma palavra, descreva o objectivo de cada uma
das instrugtes SQL seguintes:

3.3.1. SELECT *
FROM Temas
ORDER BY [Descrig&o Tema)

3.3.2. SELECT Count(*) AS [Respostas Cerlas]
FROM [Utilizadores/Perguntas]
WHERE [Cdd Utilizador]=12
AND Aceriou=1

3.3.3. SELECT Pergunta, Acerou
FROM [Utilizadores/Perguntas), Perguntas
WHERE [Utilizadores/Parguntas).[N® Perguntaj=Perguntas.[N" Pergunta]
AMND [Cdd Utlizador]=5

3.4. Apresente a instrugio SOL que permite efectuar a seleccico de dades adequada a cada um dos
seguintes pedidos:

3.4.1. O nimero de respostas erradas do utilizador com o codigo 12.

3.4.2. O numero total de respostas certas de cada utilizador identificado pelo seu codigo.
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3.43. Os temas identificados pelo seu codigo e o respectivo nimero de perguntas.

Grupo IV

1. Considere o form de Visual Basie (Fig. 6), que permite construir um puzzie.

Fig. 6 — Formulanio form) em Visual Basic

1.1. Ao carregar o form é necessano gerar nimeros aleatdrios no intervalo [0,3] para dispor as 4 pecas
do purzie. Apresenie a expressao que permite gerar um nomero aleatdrio inteiro no intervalo
enunciado.

1.2. Supondo que @& necessano carregar a imagam do ficheiro P1.BMP (existente no direclorio
corrente) para o conlrolo com o nome Image1(0), apresente a instrugao necessaria para efectuar a
operacio descrita

1.3. Em que parte do codigo do form deve ser declarada a variavel que contém o indice
correspondente a parte do puzzie actualmente seleccionada, de forma a que seja global no form?

V.5.F.F.
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1.4. Considerando que os controlos fmage1(0), imageT(1), Imagei(2) e imagaT(d) contém as 4 pegas
do puzrdg (cormmaspondando, respactivaments, & primaira linha primeira coluna, primeira linha
segunda coluna, segunda linha primaira coluna e sagunda linha segunda coluna) e que o controlo
images e a vandvel Selcontém, respectivameante, a paga do puzzie actualmanta seleccionada e o
sau indice (01,2 ou 3), codiliqgue a sub-rotina associada ao evenlo Click do botdo da comando
Commandi (referenciado no forrm pela designagao =Troca Horzontal»), da modo qua seja
efectuada a iroca respectiva (isto &, seja efectuada & troca da pega seleccionada com a da
esquerda ou a da direita, na primeira ou segunda linha, conlorme 05 casos).

Private Sub Commandi_Clickf)

End Sub

FiM
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COTACOES

Total das
Grupos Questies | Colagdes | cotaghes por
I 1 5 PN

2 10

3 10 25
n 1.1 ]
1.2 6
2 15

3 15 45
m 1 15
2 20
3.1 10
321 3
322 g
3.3.1 5
432 5
333 5
341 5
3.4.2 5

3.4.3 5 20
v 1T 10
12, 5
1.4 5

1.4. 20 40

TOTRL i icomiicriin 200
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